蓬江区旅游形象LOGO公开征集方案

为进一步打造江门市蓬江区旅游品牌，提升蓬江旅游的知名度、美誉度和影响力，形成“全域旅游、全民参与、全民共建”的浓厚氛围，江门市蓬江区文化广电旅游体育局决定面向社会公开征集旅游形象Logo，现将有关事项公告如下。
一、征集内容
江门市蓬江区旅游形象Logo。
二、征集时间和范围
[bookmark: _GoBack]（一）活动征集时间：即日起至2020年1月14日24:00止(投稿作品通过电子邮件递交，以电子邮件发出时间为准)。
（二）活动征集范围：了解、支持和关心蓬江文旅事业发展的集体和个人。
三、征集要求
（一）设计作品可以是图案、文字、拼音或者多种形式相结合，能够很好地诠释蓬江区的文化特征和自然景观，彰显蓬江区旅游产业特色，具有特色鲜明、创意新颖、寓意性强、色彩明快等特点，便于识别、记忆和推广。
（二）设计作品需为彩色作品，以A4幅面绘制，作品直径或单边长不得小于10厘米，上传的标志文件的图片分辨率不小于300dpi（像素/英寸），一律采用JPG格式。
（三）设计作品需附带500字以内的文字说明，阐述创意构思、设计理念、作品内涵。
（四）设计作品必须为投稿人原创，设计作品LOGO尚未注册，且不得违反《中华人民共和国商标法》等有关规定。
四、投稿方式
投稿人按要求填写《蓬江区旅游Logo设计方案征集表》并附上简单文字介绍，连同参赛作品放在一个文件夹压缩后再上传，文件夹命名处注明：“蓬江旅游Logo设计姓名+电话，发送至江门市蓬江区文化广电旅游体育局邮箱：pjqwgltly@163.com；联系人：刘生，电话：3833212。
五、评选方式和原则
（一）评选方式
江门市蓬江区文化广电旅游体育局为本次征集活动的主办方，将联合多名Logo设计方面专家组建专家评审委员会，负责征集活动的组织、协调、评审、公示等工作。
（二）评选原则
（1）本次征集活动坚持公平、公正、公开的原则，由专家评审委员会对征集作品进行评选。
（2）坚持公众参与原则，通过主流媒体微信公众号平台，邀请广大市民参与评审，以公众评审和专家评审相结合的方式，进行严格筛选，把真正能体现蓬江文旅特色的设计作品评选出来。
（3）本次征集活动设一等奖1名，奖金5000元；二等奖2名，奖金1000元；入围奖10名，奖金300元。所有奖项均由专家评审委员会颁发证书，并在主流媒体进行宣传报道。
六、事项要求
（一）投稿人应对参赛作品拥有完整、明确、无争议的著作权，不得侵犯任何第三方的知识产权或其他权利。凡参赛作品涉及的版权、肖像权等法律纠纷，一切法律责任由参赛者本人承担，活动主办方不承担任何责任。
（二）参选作品不得出现黄色、暴力、宣扬邪教或迷信等违法或违背公序良俗和伦理道德的内容等，且不得含有任何违反《中华人民共和国宪法》及其他任何法律法规的内容。
（三）一等奖、二等奖作品版权归主办方所有，主办方对该作品拥有修改、使用、许可、出版、展示等权利；投稿人不得再在其他任何地方使用该作品。一、二等奖以外的作品版权归作者所有。
（四）主办方拥有对获得一等奖、二等奖作品进行细微修改权，以便更加符合征集方的需求，如没有合适作品，奖项可以空缺。
（五）获奖奖金为税前金额，获奖者奖金个人所得税需自理。
（六）投稿人在提交投稿作品之前，应仔细阅读上述条款。投稿即视为完全同意本公告的全部内容、评判方式及评判结果。所有应征作品请按征集内容及要求提供，资料提供不齐全者不列入评选范围。
（七）主办方拥有对本活动的最终解释权。
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	声 明
本单位（团队、个人）所选送参加蓬江区旅游Logo设计征集的作品，知识产权属于本单位（团体、个人）所有，本单位（团队、个人）愿意承担由此产生的一切法律责任，并自愿将此次参选作品的著作权（除人身权力外，包括但不限于复制、发行、出租、展览、表演、放映、广播、信息网络传播、摄制、改编、翻译、汇编等权力）或专利申请权不可撤销的、无偿的转让给主办方享有，用于活动主办方申报、评选、宣传、推广、展示、颁奖等主办方认为需要的用途，主办方及“征集方向”设计资源项目权属人可以自行或授权他人对Logo设计作品使用，并进行必要的修改。
特此声明。
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