



[bookmark: bookmark2][bookmark: bookmark0][bookmark: bookmark1]举办第一届蓬江区科普剧大赛的工作方案
为贯彻落实《全民科学素质行动计划纲要》的工作部署和要求，繁荣我区科普创作，创新科学传播方式，促进公民科学素质提升，为加快建设创新型蓬江，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大的贡献，蓬江区科学技术协会、蓬江区科工商务局和蓬江区教育局联合举办第一届蓬江区科普剧大赛。特制工作方案如下：
一、科普剧大赛主题及意义
（一）主题：百年再出发，迈向高水平科技自立自强
（二）意义：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，贯彻落实习近平总书记在两院院士大会和中国科协第十次全国代表大会上的重要讲话精神，弘扬科学精神、普及科学知识，激发科学梦想和科学志向，推动形成崇尚科学的风尚，助推全民科学素质全面提升，通过科普剧的艺术表现形式，弘扬科学精神，普及科学知识，广泛开展移风易俗、弘扬时代新风行动，抵制腐朽落后文化侵蚀。
二、大赛内容
第一届蓬江区科普剧大赛”由科普剧表演赛、科普剧剧本创作赛两部分组成。
三、大赛组织机构
（一）指导单位：江门市科学技术协会
[bookmark: bookmark3]（二）主办单位：蓬江区科学技术协会、蓬江区科工商务局、蓬江区教育局
[bookmark: bookmark4]（三）承办单位：辖区内中小学校（待定）
[bookmark: bookmark6]（四）大赛评委会:邀请科技、教育、文化、艺术等领域的专家组成。
四、有关组织工作要求
参赛队伍和作品的选拔推荐工作。区科协要牵头联合教育局，加强领导，明确专人负责，积极组织动员本地大中小学校踊跃参加大赛,按要求做好优秀科普剧目和科普剧作品的选拔推荐工作。
[bookmark: bookmark14]五、比赛形式
初赛为科普剧剧本赛，决赛为科普剧表演赛两部分：
第一部分：科普剧剧本创作赛
（一）时间、地点
时间：2021年  月中旬（具体时间另行通知）
（二）剧本要求
[bookmark: bookmark52][bookmark: bookmark53]1.剧本表现形式不限，主题鲜明，弘扬科学精神，揭示 科学现象，传播科普知识，激发公众对科学的兴趣。剧本完整，剧情连贯，角色分配、对话设计等合理清晰自然，融科学性与艺术性为一体。
[bookmark: bookmark54]2.剧本必须为原创，未参加其它任何省级以上的比赛， 可以对经典作品进行合理改编，但需标明所改编著作，杜绝 剽窃、抄袭等行为。如发现有严重抄袭，将取消参赛资格。
3.参加第一届蓬江区科普剧科普剧剧本赛。作品的知识产权归原创单位或原创个人所有，但主办方可将其用于非盈利的社会科普公益活动。
（三）大赛流程
2021年  月中旬，向区内中小学校公开征集科普剧剧本；
2021年  月初，剧本文本评审；
2021年  月上旬，通报表彰科普剧剧本评审结果和进入科普剧表演赛决赛的名单。
（四）参赛方式
参赛报名作品提交截止日期：2021年  月  日前。
参赛者需提交《知识产权承诺与授权书》 和剧本，纸质材料和电子版各1份。
（五）奖项设置
科剧本赛设一、二、三等奖和鼓励奖，由主办单位联合签署颁发证书。	
（六）参赛事项
[bookmark: bookmark59]1.大赛不收取报名费。
[bookmark: bookmark60]2.作品分类：A、科普短剧：（包括小型话剧、粤剧、潮剧、汉剧、音乐剧、哑剧等各种类型的舞台剧本），剧本演 出时间为15分钟左右。B、科普小品：剧本演出时间在10 —15分钟之间。C、科普故事：要求3000字以内，有人物个性、有情节，并同意作为剧本梗概进行改编。D、课本剧：根据中小学课本改编的课本剧，要求符合主题。
第二部分：科普剧表演赛
（一）时间、地点
时间：2021年  月中旬
地点：XX中小学（待定）
（二）参赛人员
通过剧本赛初赛的中小学校组成剧组表演人员，剧组表演人员不少于2人，不多于15人（其中需要带耳麦的主要演员不多于10人）
[bookmark: bookmark33][bookmark: bookmark31]（三）参赛要求
剧目演出时长不超过15分钟。参赛剧目需未参加过任何 省级以上的比赛。所有参赛剧目的知识产权归参赛单位或作者个人所有，但主办方可将其用于非盈利的社会科普公益活动。
（四）大赛流程
2021年  月中旬，在XX中小学进行现场比赛及表彰。
（五）奖项设置
大赛将邀请专业评委进行现场评奖。
[bookmark: bookmark37]1.各组分设一、二、三等奖若干名，按参赛比例给予通报表彰，由主办单位联合签署颁发证书，。
[bookmark: bookmark38]2.单项奖设优秀辅导奖，在获得一、二等奖作品的辅导老师中产生。
[bookmark: bookmark39]（六）参赛事项
1. [bookmark: bookmark47][bookmark: bookmark45]除旁白外，比赛中台词必须是真人表演，不能用对口 型表演。
2. [bookmark: bookmark48]主要演出语言统一用普通话，台词和道具避免广告宣传。
3. 大赛音响、灯光、背景将由专业技术人员操作，参赛 单位派人协助。背景采用LED屏，参赛队伍只需提供电子文件（U盘），提前设计制作好背景。节目表演素材在彩排时提交。
附件：1.第一届蓬江区科普剧大赛科普剧剧本
      2.第一届蓬江区科普剧大赛参赛作品知识产权承诺授权书

蓬江区科学技术协会              蓬江区教育局
联系人：                        联系人：
电 话：                         电 话：

江门市蓬江区科学技术协会     江门市蓬江区科工商务局


                   江门市蓬江区教育局



[bookmark: bookmark76][bookmark: bookmark78][bookmark: bookmark77]附件1：
[bookmark: _GoBack]第一届蓬江区科普剧大赛科普剧剧本
创作赛剧本提交格式
XXXXXXXX （剧本题目，三号黑体）
XXX （作者，五号楷体）
XXXXXXXXXXXX, X X X X X X ）（单位，邮编，五号楷体）
剧本摘要（包括时间、地点、剧情概要）：X X X （四号仿宋体） 科普知识点：XXXXXXXXXXXXXXXX （四号仿宋体） 人物：XXX	XXXXXXXX XXX （四号仿宋体）
X X X	x XXXXXXXXXX （四号仿宋体）
X X X	x XXXXXXXXXX （四号仿宋体）
例：（惊奇爷爷	个上至天文下至地理无所不知无所不晓而
又充满童趣的博学老人，孩子们喜欢他，都叫他惊奇爷爷。）
正文：（四号仿宋体）
[bookmark: bookmark81][bookmark: bookmark79][bookmark: bookmark80]第一届蓬江区科普剧大赛参赛作品
知识产权承诺授权书
参赛单位：
参赛人姓名：
参赛作品名称：
本人自愿参加“第一届蓬江区科普剧大赛”活动，承诺 参赛作品不存在违法侵权问题，同意授权主办方科普剧大赛 组委会组织相关公益演岀。特此承诺并授权。
参赛人签名：
参赛人身份证号：
参赛单位（盖章）
年 月 日
（注：所有参加人都需签名并注明身份证号，于提交大赛报名表及作品时报送）



