附件2

江门市蓬江区水南岐安里“三旧”改造项目
改造红线范围房屋征收补偿方案

为做好江门市蓬江区岐安里“三旧”改造项目房屋征收补偿工作，根据国家及省、市有关法律、法规及政策规定，结合蓬江区及白沙街道办事处实际，制订江门市蓬江区岐安里“三旧”改造项目房屋征收补偿方案。
一、征收补偿范围
征收补偿范围为位于江门市蓬江区岐安里7号、江门市蓬江区岐安里13号以及江门市蓬江区岐安里16号的房屋及其他建（构）筑物。详见江门市蓬江区水南岐安里“三旧”改造项目改造红线范围平面图（附件1）。
房屋征收范围确定后，不得在房屋征收范围内实施新建、扩建、改建房屋和改变房屋用途等不当的行为；违反规定实施的，不予补偿。
二、征收补偿办法
[bookmark: bookmark17]（一）征收补偿面积的核定
[bookmark: _GoBack]以合法的不动产权属登记证明（含不动产权属登记证明、房地产权证、土地使用权证）为依据，没有不动产权属登记证明的由蓬江区自然资源局依法对征收范围内未经登记的建筑进行调查、认定和处理。对认定为合法建筑和未超过批准期限的临时建筑，给予补偿；对认定为违法建筑和超过批准期限的临时建筑，不予补偿。
[bookmark: bookmark18]（二）补偿方式及标准
征收补偿采用货币补偿和实物补偿方式解决，由被征收人自愿选择。如一户被征收房屋由多名被征收人共有，各名被征收人有权在各自对被征收房屋拥有的合法份额内自主选择补偿方式。如被征收人未能在房屋征收决定公告之日起4个月内自主选择补偿方式，则视为被征收人同意按照实物补偿方式进行征收补偿。
1.货币补偿标准
由具有相应资质的房地产价格评估机构按照《国有土地上房屋征收评估办法》对被征收房屋价值进行评估，按照评估结果进行补偿。依据中凌房估报字[2022]第11001号，具体价格如下：
（1） 江门市蓬江区岐安里7号的房屋的总值为：人民币玖拾陆万玖仟叁佰贰拾捌元整（￥969328.00元）。
（2） 江门市蓬江区岐安里13号的房屋的总值为：人民币玖拾伍万贰仟陆佰陆拾陆元整（￥952666.00元）。
（3） 江门市蓬江区岐安里16号的房屋的总值为：人民币柒拾肆万肆仟玖佰玖拾贰元整（￥744992.00元）。
（4）加建部分（含自建自行车、摩托车房、杂物房、厨房和楼顶建筑等）建筑面积（以测绘机构测绘结果为准）补偿800元/平方米。
（5）非住宅（含商铺）由具有相应资质的房地产价格评估机构按照《国有土地上房屋征收评估办法》对被征收房屋价值进行评估，实施货币补偿。
（6）附属围墙、天井建筑面积（以测绘机构测绘结果为准）补偿220元/平方米。
如遇特殊情况，不能按上述补偿标准执行的，可以申请进行评估确定补偿标准。对于产权不明确或有争议的房产，由蓬江区住房和城乡建设局报请蓬江区人民政府依照《国有土地上房屋征收与补偿条例》及相关法律、法规的规定，按照征收补偿方案作出补偿决定，并在房屋征收范围内予以公告。
2.实物补偿标准
实物补偿按被征收房屋不动产权属登记证明记载的房屋性质以及建筑面积1:1进行安置；没有不动产权属登记证明记载的部分，对认定为合法建筑和未超过批准期限的临时建筑，按照货币补偿标准进行补偿，不进行实物补偿。
[bookmark: bookmark31]实物安置补偿:江门市蓬江区炮台南路11号柏佳图六里公馆1栋，安置房交房标准为精装房。
差价结算：即安置房屋与原有房屋由于建筑面积不同而产生的价格差异。分三种情况进行：
①当被选定的安置房屋面积等于原有房屋的面积时，可直接进行房屋产权置换。
②当被选定的安置房屋面积小于原有房屋的面积时，差额部分由相关单位按照本方案第二点第（二）款第1条有合法不动产权属登记证明的房屋建筑面积货币补偿的标准补偿给被征收人。
③当被选定的安置房屋面积大于原有房屋面积时，按以下办法处理：
A.面积差在5平方米以内（包括5平方米）的，差额部分面积差在5平方米以内（包括5平方米）的，差额部分由被征收人按照本方案第二点第（二）款第1条有合法不动产权属登记证明的房屋建筑面积货币补偿的标准等额购买；
B.面积差大于5平方米的，5平方米以内的部分按上述A办法处理，超出5平方米的部分则由被征收人按照商品房的市场价（此价格为政府批准的备案价基础上，参考周边市场价协商确定）购买。
被征收人选择、确认安置房实行“谁先签征收补偿协议，谁先选”的原则。
（三）房屋搬迁补助及临时安置补助标准
住宅房屋搬迁费补助为2000元/宅。由于未能及时提供安置房且被征收人选择实物补偿方式的，以被征收房屋不动产权属登记证明记载的建筑面积为准，按15元/月/平方米(如按上述面积计算的补助费标准低于1000元/月/宅，则以1000元/月/宅的标准补助)计算临时安置补助费给被征收人自行租房暂住,自签订补偿协议并完成搬迁之日起，至安置房交付被征收人使用为止，每6个月计算一次临时安置补助费。如租房暂住时间不足6个月，按安置房交付时间计算临时安置补助费。
[bookmark: bookmark32]（四）奖励办法
对积极配合拆迁工作能在规定期限内签订征收补偿协议书并如期交付被征收房屋的被征收人，均给予如下补助：
[bookmark: bookmark33]1.选择货币补偿的奖励标准
（1）对房屋征收决定公告之日起，2个月内签订房屋征收安置补偿协议书并完成搬迁的被征收人，以被征收房屋不动产权属登记证明记载的建筑面积为准，给予房屋提前搬迁奖励金900元/平方米。
（2）对房屋征收决定公告之日起，2个月后3个月内签订房屋征收安置补偿协议书并完成搬迁的被征收人，以被征收房屋不动产权属登记证明记载的建筑面积为准，给予房屋提前搬迁奖励金700元/平方米。
（3）对房屋征收决定公告之日起，3个月后4个月内签订房屋征收安置补偿协议书并完成搬迁的被征收人，以被征收房屋不动产权属登记证明记载的建筑面积为准，给予房屋提前搬迁奖励金500元/平方米。
[bookmark: bookmark34]2.选择实物补偿的奖励标准
（1）对房屋征收决定公告之日起，2个月内签订房屋征收安置补偿协议书并完成搬迁的被征收人，以被征收房屋不动产权属登记证明记载的建筑面积为准，给予房屋提前搬迁奖励金900元/平方米。
（2）对房屋征收决定公告之日起，2个月后3个月内签订房屋征收安置补偿协议书并完成搬迁的被征收人，以被征收房屋不动产权属登记证明记载的建筑面积为准，给予房屋提前搬迁奖励金700元/平方米。
[bookmark: bookmark35]（3）对房屋征收决定公告之日起，3个月后4个月内签订房屋征收安置补偿协议书并完成搬迁的被征收人，以被征收房屋不动产权属登记证明记载的建筑面积为准，给予房屋提前搬迁奖励金500元/平方米。
[bookmark: bookmark36]自房屋征收决定公告之日起，超过4个月未能签订房屋征收安置补偿协议或虽然签订协议，但未在规定期限内搬迁的则不予奖励。
以上奖励在搬迁完成后兑现。
（五）搬迁期限
被征收人应在房屋征收决定公告之日起4个月内签订房屋征收安置补偿协议，并在签订房屋征收安置补偿协议之日起30天内完成搬迁。否则，由蓬江区住房和城乡建设局报请蓬江区人民政府依照《国有土地上房屋征收与补偿条例》及相关法律、法规的规定，按照本征收补偿方案作出补偿决定，并在房屋征收范围内予以公告。
（六）回迁有关费用
[bookmark: bookmark37]1.办理安置房不动产权属登记证明的登记费、工本费及安置房水电表报装费可免收；对办理上述证件涉及的有关税费，安置房与被征收房屋不动产权属登记证明记载的建筑面积的等额面积部分，被征收人可以按有关规定申请减免，超出面积部分税费由被征收人承担。
[bookmark: bookmark38]2.安置房的住宅专项维修基金由被征收人承担。
三、其他问题
[bookmark: bookmark39]（一）对孤寡老人等特殊户，政府按照有关的政策特事特办，妥善安排。
[bookmark: bookmark40]（二）在征收过程中，涉及土地房屋权属争议的，由有关职能部门协商解决。协商不成的，由蓬江区住房和城乡建设局报请蓬江区人民政府，根据《国有土地上房屋征收与补偿条例》及相关法律、法规的规定，按照征收补偿方案作出补偿决定，并在房屋征收范围内予以公告。被征收人对补偿决定不服的，可依法申请行政复议，也可依法提起行政诉讼。被征收人应配合做好征收工作，支持城市建设，若坚持无理要求、阻挠城市规划和建设的，由有关职能部门依法处理。
[bookmark: bookmark41]（三）在征收过程中，对辱骂、殴打有关工作人员，煽动群众起哄、闹事，妨碍和阻挠工作人员依法执行公务的，移交公安机关处理，情节严重，构成犯罪的，由司法机关依法追究其刑事责任。
[bookmark: bookmark42]（四）如被征收房屋所有权人不明确或存在争议，由蓬江区住房和城乡建设局报请蓬江区人民政府依照《国有土地上房屋征收与补偿条例》及相关法律、法规的规定，按照本征收补偿方案作出补偿决定，并在房屋征收范围内予以公告。
[bookmark: bookmark43]（五）被征收人在法定期限内不申请行政复议或不提起行政诉讼，在补偿决定规定的期限内又不搬迁的，有关部门将依法申请人民法院强制执行。
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