[bookmark: _GoBack]
　　江门市科技林长管理实施方案（试行）
　　第一条【目的依据】为落实省委《关于深入推进绿美广东生态建设的决定》、省委办 省府办《关于深入推进绿美广东生态建设的实施方案》部署和市委市政府关于绿美江门生态建设部署要求,充分发挥科技支撑林业保护发展作用，助力我市推行林长制工作，市林长办、市科技局制定本实施方案。
　　第二条【指导思想】以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平生态文明思想和党的二十大精神，按照部门协同、科技引领要求，提高科技助力绿美江门生态建设水平，提升森林资源综合效益。
　　第三条【基本条件】科技林长为柔性引进服务我市林业保护发展的科技人才，需拥护中国共产党的领导，遵纪守法、作风正派、廉洁奉公，具有良好的科学道德和职业操守，并符合以下条件之一：
　　（一）“江门市科技特派员人才库”中的林业技术人员；
　　（二）具有林业相关中级以上职称或硕士及以上学历的技术人员；
　　（三）从事林业技术工作五年以上，并取得显著业绩。
　　不受理下列人员选聘科技林长：
　　（一）有违纪违法行为记录的人员；
　　（二）其他不适宜人员。
　　第四条【需求征集】市林长办、市科技局定期面向各县（市、区）林长办、林业科研机构、林业企业、林农征集林业保护发展相关技术需求，组织专家团队研究确定我市林业技术需求，制定科技林长选聘方案。技术需求包含以下类别：①经济林培育技术；②林下经济培育技术；③林业灾害防治技术；④林产品加工技术；⑤优良树种苗木繁育技术；⑥其他技术需求。
　　第五条【选聘流程】市林长办、市科技局负责科技林长选聘工作，程序如下：
　　（一）宣传动员。每年11月底前印发科技林长选聘公告，积极发动符合条件的林业技术人员参加选聘。
　　（二）报名审核。林业技术人员填写报名表，并根据技术需求研究提出技术解决方案。市林长办负责接收申报材料，并对人选资格条件进行审核。
　　（三）对接洽谈。组织技术需求方与技术人员对接，明确技术解决方案具体事项，包括技术路线、技术服务形式、进度安排、资源资金投入、参与人员等。达成合作意向的，应签署技术开发、技术服务合同。
　　（四）专家评审。市林长办、市科技局组织专家对报名对象科研能力、提交的技术方案可行性、技术就绪度、技术服务推广成效等进行评审论证。
　　（五）公示聘任。市林长办根据专家评审意见，研究确定拟选聘人选，向社会公示5个工作日，公示无异议或虽有异议但经核查后对聘任不产生影响的，由市林长办办理聘任手续。
　　第六条【聘任年限】 受聘任的科技林长由市林长办颁发聘任证书，聘任期2年。
　　第七条【科技林长职责】 科技林长以向林业企业、林农提供技术指导、技术培训为主，主要做好以下工作：
　　（一）技术指导。根据各级林长办、林业科研机构、林企、林农的技术需求，精准开展技术指导、技术培训服务。
　　（二）技术推广。因地制宜推广林业新品种、新技术，帮助林企、林农协调联系林产品销售渠道。
　　（三）建言献策。围绕绿美江门建设开展调查研究，收集林业科研机构、林企、林农发展需求，积极向责任区域林长、林长办提出林业保护发展的意见建议。
　　（四）履职报告。聘任期内，科技林长每年12月向县（市、区）林长办提交履职报告，聘期结束前一个月向市林长办提交聘期总结报告。
　　第八条【扶持支持】各级林长办、科技主管部门支持科技林长与属地林业科研机构、林业企业、行业组织等开展科研合作，促进林业技术攻关和科技成果转化应用。市科技局积极支持科技林长牵头申报市级、省级科技项目和科学技术奖。对科技林长研发的新技术、新品种，各级林长办根据实际积极进行推广应用。
　　第九条【解聘续聘】
　　（一）解聘。对聘任期间存在违纪违法、有损社会公德、弄虚作假行为，或产生其他重大不良影响的科技林长，经市林长办研究可给予提前解聘；对于聘任期满而未续聘的科技林长，自动解聘。
　　（二）续聘。对于聘任期满的科技林长，市林长办根据工作需要并经评估后可续聘。
　　第十条【组织保障】
　　（一）加强组织领导。市林长办是科技林长的工作管理机构，统筹做好管理服务工作，负责对科技林长到期评估工作；市科技局是科技林长的技术管理机构，统筹做好技术服务工作；各县（市、区）林长办按要求做好属地科技林长日常管理、服务工作，原则上每年应组织一次科技林长交流活动。
　　（二）强化组织应用。对科技林长组织管理工作突出的县（市、区），在林长制考核中给予适当加分。
　　第十一条 本办法由市林长办、市科技局负责解释。
　　第十二条 本办法自印发之日起施行，试行期3年。



