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江科〔2024〕19号 　　JMBG2024001

各县（市、区）人民政府，市有关单位：
　　为加快实施创新驱动发展战略，促进科技成果转化为现实生产力，规范科技成果转化活动，根据《中华人民共和国促进科技成果转化法》《实施〈中华人民共和国促进科技成果转化法〉若干规定》和《广东省促进科技成果转化条例》等法律、法规，制定了《江门市促进科技成果转化实施办法（试行）》，现印发给你们，请遵照执行。执行过程遇到的问题，请及时向市科技局反映。

 江门市科学技术局   江门市人力资源和社会保障局

2024年1月24日



江门市促进科技成果转化实施办法（试行）
　　
为促进科技成果转化为现实生产力，规范科技成果转化活动，加快实施创新驱动发展战略，推动经济建设和社会发展，根据《中华人民共和国促进科技成果转化法》《实施〈中华人民共和国促进科技成果转化法〉若干规定》和《广东省促进科技成果转化条例》等法律、法规，结合本市实际，制定本实施办法。本办法适用于本市行政区域内的科技成果转化及相关活动。
　　一、畅通转化机制，扩大成果源头供给
　　（一）鼓励高等院校、科学技术研究开发机构健全本单位促进科技成果转化管理制度，加强科技成果转化专职机构建设，培养技术转移专业人才，将科技成果转化工作成效纳入绩效考核体系，促进科技成果转化工作规范、高效、有序开展。
　　（二）高等院校、科学技术研究开发机构等事业单位对其持有的科技成果享有自主处置权，可以自主决定成果的实施、转让、许可或者作价投资等事项，相关主管部门不再审批或者备案，涉及国家秘密、国家安全除外。
　　（三）推进职务科技成果权属改革，鼓励高等院校、科学技术研究开发机构依据国家赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权试点实施方案，制定职务科技成果赋权的管理制度、工作流程、决策和转化收益分配机制，在不影响国家安全、国家利益和重大社会公共利益的前提下，选择合适的职务科技成果将所有权或长期使用权赋予成果完成人（团队），单位与成果完成人（团队）为共同所有人。
　　（四）鼓励高等院校、科学技术研究开发机构等事业单位的科研人员经所在单位同意，可以通过离岗创业、在职创业或者到企业及其他组织兼职的方式，从事科技成果转化活动，并按照有关规定取得合法报酬或奖励。其中离岗创业的，经所在单位同意，期限不超过3年（期满后创办企业尚未实现盈利的可以申请延长1次，延长期限不超过3年）；兼职的科研人员，应当就其兼职期限、保密内容、知识产权保护、权益分配、后续成果归属等与所在单位、兼职单位进行约定。
　　二、健全激励机制，激发成果转化需求
　　（五）鼓励高等院校、科学技术研究开发机构细化完善有利于转化的职务科技成果评估政策，探索以转化应用为导向的科技成果评价机制。积极发展市场化评价，逐步引入市场机制，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用。搭建成果转化评价、定值、交易平台，引导规范第三方评价，发挥行业协会、学会、研究会、专业化评估机构在科技成果评价中的作用，鼓励社会组织、企业、投融资机构等共同参与构建多元评价体系。
　　（六）鼓励高等院校、科学技术研究开发机构从事技术转移转化工作的人才申报技术经纪工程领域职称评审；建立符合本单位科技成果转化工作特点的考核评价制度，科研人员与技术转移专职人员从事科技成果转化创造的经济效益和社会效益，可作为专业技术职称评审和考核评价的重要依据。
　　（七）鼓励高等院校、科学技术研究开发机构等事业单位建立健全科技成果收益分配激励制度。对完成、转化科技成果做出重要贡献的人员，可按科技成果转让净收入（指技术合同的实际成交额扣除交易的直接成本和税金等后的余值）或许可净收入的60%以上，或者科技成果形成的股份、出资比例60%以上予以奖励；科技成果转让或许可给本市注册企业或其他组织且在本市辖区范围内实施转化的，上述比例可提高至70%以上。科技成果转化净收入单位留存部分，可提取经费用于对技术转移专职人员的奖励和技术转移机构的能力建设。
　　（八）鼓励高等院校、科学技术研究开发机构通过技术开发、技术转让、技术许可、技术咨询和技术服务等形式获取科技成果转化收益，其中职务科技成果转化所得收益可按国家有关规定对完成或者转化职务科技成果做出贡献的人员给予奖励和报酬，相关支出计入当年本单位绩效工资总量，但不受总量限制，不纳入总量基数。
　　三、完善服务体系，营造成果转化生态
　　（九）支持领军企业、链主企业、骨干企业或科学技术研究开发机构牵头，与上下游企业、高校、科研机构围绕产业创新需求共同建设产业技术创新联盟，促进创新要素向企业集聚，解决产业链中的关键共性技术问题，形成核心技术和自主知识产权，鼓励重大成果产业化，推动重点产业创新发展。鼓励创新联盟盟主单位牵头申报市级科技计划项目，整合资源联合开展关键核心技术攻关和成果转化。
　　（十）支持高等院校、科学技术研究开发机构、企业发挥科技创新资源优势，依托自身资源，建设众创空间、孵化器、加速器、大学科技园等科技企业孵化载体，加强孵化运营评价，推动更多科技人才利用研究成果创办企业，引导更多科技成果实现市场化。完善科技金融服务体系，支持设立科技创新创业投资基金，推动孵化载体与金融机构合作的广度和深度，助力科技成果加速转化。支持新型研发机构开展科技成果转化，支持开展科技成果鉴定、项目验收、科技成果转化中介服务、孵化场地运营、平台使用、产业推广活动及产业平台搭建等。
　　（十一）建设专业化的科技成果交流合作平台。支持举办创新创业大赛、科技特派员等活动，推动科技成果供需双方精准对接，提升科技成果转化效能。支持举办各类科技成果交流会，推动科技成果转移转化和产业化。鼓励参与大型国际成果交易展会，吸引国际科技成果来江门转移转化，支持本市高等院校、科学技术研究开发机构对外展示科技成果。
　　（十二）壮大市级科技特派员队伍。支持省内外高等院校、科学技术研究开发机构、科技型企业等创新主体，聚焦我市产业和农村发展需求，选派一批具有硕士学历或中级职称以上的技术专家，到企业、园区和农村开展技术研发，帮助解决各类技术难题。支持市级科技特派员与派驻单位联合申报市级科技计划项目，开展技术研发。
　　（十三）鼓励高等院校、科学技术研究开发机构等事业单位建立健全职务科技成果转化容错纠错机制，将职务科技成果转化尽职免责的政策落细落实，明确勤勉尽责界定以及免责情形、认定程序、结果运用等可操作的规范和流程。单位根据法律法规和本单位依法制定的规章制度，开展科技成果转化工作，负有责任的领导人员和直接责任人员已经履行勤勉尽责义务，未牟取非法利益，决策和实施程序符合规定的，不因科技成果转化后续价值变化而承担决策责任。
　　（十四）鼓励高等院校、科学技术研究开发机构、企业、科技服务机构等参与技术成果交易，交易先进技术成果，促进科技成果应用和产业化，并在省科技系统上完成技术合同登记认定。支持技术合同年度总额500万元以上的技术成果卖方（技术输出方）单位申报市级科技计划项目；支持技术合同年度总额1000万元以上的技术成果卖方（技术输出方）单位申报市级“揭榜挂帅”制关键核心技术攻关项目。
　　本办法自2024年3月1日起施行，有效期至2027年2月28日。
　　联系电话：0750-8228502

