2025年度江门市蓬江区政务系统运维服务
项目采购需求

一、项目名称
2025年度江门市蓬江区政务系统运维服务项目
二、服务内容及时间
[bookmark: _GoBack]（一）服务内容包含呼叫中心统筹（包括但不限于蓬江区政府辖区内所有部门、镇街、社区、村委的计算机、电话等报障接收、工单派发及督办，会议布场安排）、政务宣传信息更新（包括但不限于政务网站日常自查、网站管理监测工作、政府门户网站信息发布、蓬江政府网微信公众号信息推送）、政务办公系统信息维护（包括但不限于粤政易、蓬江政务办公系统管理）等方面内容。
（二）服务时间：本合同有效期为12个月（1年），自合同签订之日起开始计算。
二、供应商资格要求
（一）依法设立，能独立承担民事责任；
（二）具备提供服务所必需的设备和专业技术能力；
（三）具有计算机信息系统安全服务等级证；
（四）近3年内或自成立之日起无重大违法违纪行为，无非正常退出承接我区政府购买服务项目的行为，社会信誉良好；
（五）供应商近3年须具有承担同类型单位维护服务的项目经验（提供不低于3个单位的合同）；
（六）供应商在江门市内需设有固定的售后服务机构（必须提供相关证明材料及服务人员2025年1月至今的社保证明材料）；
（七）本项目不接受联合体投标。
三、服务要求
（一）呼叫中心统筹
1、服务范围：蓬江区政府辖区内所有部门、镇街、社区、村委的计算机、电话、网络及布场安排等报障接收、工单派发及督办。
2、服务内容（包括但不限于）：
[bookmark: 5]（1）政府大院内故障：接收多渠道报障信息，对具体情况进行分析判断，根据故障分类、缓急协调安排对应维护人员跟进并跟踪维护情况。
（2）政府大院外故障：接收多渠道报障信息，对具体情况进行分析判断，分派故障至维护服务供应商处理。
（3）会议布场安排：接收并清晰确认会议布场的时间、地点及所有需求，随时跟进协调委托方提出的最新需求，灵活安排布场人员跟进。
（4）工作汇报:每周定期汇报呼叫中心、政务宣传信息更新、政务办公系统信息更新以及计算机维护服务等整体工作情况，提交工作总结周报。
  （二）政务宣传信息更新
1、服务范围：蓬江政务网站、“蓬江政府网”微信公众号信息推送。
2、服务内容（包括但不限于）：
（1）政务网站日常自查：按政府网站的考评标准，对政务网站栏目的更新频率做监测，每周提交网站数据统计报表。
（2）网站管理监测工作。根据第三方监测报告和政府网站后台监测平台反馈，对存在问题及时联系相关部门及门户网站技术维护服务供应商处理，不能处理时第一时间反馈委托方。
（3）政府门户网站信息发布：根据委托方要求发布各类政务信息，收集指定的数据源信息并在政务网站进行发布，熟悉广东政府网站集约化平台操作，为各单位信息发布工作人员提供操作指导。
（4）“蓬江政府网”微信公众号信息推送：收集指定的数据源信息，对基础素材进行美工编辑，并于“蓬江政府网”微信公众号推送条。
（三）政务办公系统管理
1、服务范围：粤政易协同办公平台、蓬江区政务办公系统用户管理及更新。
2、服务内容（包括但不限于）：
（1）粤政易协同办公平台:协助部门、用户进行修改、新增及删除等调整，配合收集、提交部门电子公章调整申请。
（2）蓬江政务办公系统用户管理及更新:熟悉政府组成部门架构，严格按照委托方要求，对系统中的部门、用户进行修改、新增及删除等调整，按部门需求对所属权限进行有限度的调整。熟悉办文平台架构及公文流转程序，严格按照委托方要求，配置公文平台的角色及办文流程
（3）政务办公系统故障协调处理服务:通过报障电话了解详细故障情况，根据故障内容联系对应的维护商进行处理，跟进故障处理情况，并报委托方相关工作负责人，对所有故障需进行汇总登记。
 （四）交付文档 
（1）《维护运行状况季报》4份;
（2）《年度分析报告及维护建议》1份。
四、供应商的责任和义务
（一）供应商提供的维护人员配备要求：
1、安排2人，其中：
1 人，国粤流畅，具有较高的政治敏感度及责任感，理解和沟通能力强、有灵活应变及组织管理能力，熟悉政府部门架构、基础计算机能力。
1 人，长期固定派驻，具有较高的政治敏感度及责任感，熟悉政府部门架构、掌握政府政务工作系统应用及网站后台更新维护技术。
2、人员及设备调配：
（1）正常工作时间外的维护报障、会议布场等工作安排协调须按委托方要求，保证能随时调整到位。
（2）供应商需确保技术人员的在职情况不影响服务质量，不得以技术人员离职、休假等原因延迟或不提供服务。
（3）如派驻技术人员工作水平不能满足委托方要求的，在委托方提出更换要求1个月内进行更换、
（4）供应商跟进服务时，需按要求及时完成，并按委托方要求通过指定沟通渠道或系统回复完成情况。
（二）考勤制度
1、 考勤对象：驻场维护人员；
2、 考勤内容及方法：
（1）上下班考勤：考勤签到时间为上午上班8:30以前，下班12:00以后，下午上班2:30以前，下班5:30以后，(时间如有变动按上级规定作相应调整)。未在规定时间签到视为迟到或早退，未签到又未事前履行请假或报告手续的视为旷工。
（2）请假制度：如有请假者，需报相关负责人和供应商，供应商须安排掌握相应技术的维护人作替补。
五、保密条款
供应商须承诺严格遵守国家关于保密（包括私隐）方面的所有法律法规，对涉及蓬江区政府机关的数据及资料保密，加强对相关人员的信息安全及保密宣传、培训及管理。所有服务期间内，可能或必须知道的用户书面资料或其他拷贝，必须在维修完成后交用户验收及统一管理，不得保留书面或其他形式的拷贝，并对已知的数据、资料保密。
六、付款办法
（一）预算金额：委托方以项目打包的方式向供应商购买服务，本次项目的服务费为¥230000元，大写：人民币贰拾叁万元整，超过预算金额报价无效。
（二）预算金额为本次项目总金额，合同期内委托方将不以任何形式支付附加工作酬金。
（三）付款方式：2025年甲方支付乙方20.7万元，2026年支付2.3万元。
七、报价上传资料要求
为保证服务质量，报价时需同时上传能证明报价人技术水平和服务水平的相关资料，包括但不限于：
体现公司综合实力水平（有关资质证书、专业技术人员力量、社保证明）、办公服务场所证明和不低于三个机关单位的同类维护合同等材料。
    八、违约责任
供应商存在以下违约行为则终止协议，赔付委托方全部项目支付资金：1、不接受委托方的监管；2、不定期向委托方汇报工作情况；3、服务质量不合格；4、工作成果不合格。
九、确定供应商
（一）本项目综合考虑供应商技术条件和服务质量的符合性优先选择确定为供应商。
（二）如供应商达不到响应承诺，故意隐瞒或不反映发现问题，拖延或不予解决的，采购人有权终止合同。
（三）本项目采用综合评分优选供应商，价格不是唯一评选因素。
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